



单声——“立法促统”第一人

陆镇余

单声，英国华侨协会会长、英国华人华侨社团联合总会名誉会长、全英华人华侨中国统一促进会会长、中华归国侨联海外顾问、中国和平统一促进会理事、欧洲华侨教育基金会名誉会长、世界震旦校友会名誉会长、南京大学名誉校董客座教授、英国大地社委员、上海市海外联谊会副会长等。

出国时坐四等舱回国时坐头等舱

单声 1929 年出生于上海一个颇有名望的家庭。父亲是上海知名律师。单声从小好学上进。1951 年，单声从上海震旦大学(现复旦大学)法律系毕业时，距 1954 年诞生新中国根本大法——《中华人民共和国宪法》还早三年。在当时的条件下，学国际法的单声要想找到一份好的工作很困难。对儿子寄予厚望的父亲对他说：“你是学法律的，目前在内地还没有用武之地，还是到香港去找你姐姐，学点其他的本事求生吧。”

到了香港之后，他感觉到一点不好。香港当时是殖民地，自己学的是国际法，很难替中国人讲话。一些同学告诉他，法国巴黎大学正在招生，考进去可以不要学费；学习好还有奖学金，那样连吃



江苏人文社会
科学讲座

183





饭问题都能够解决。单声决定去法国继续求学。

同学们准备买飞机票去巴黎,但单声说大家的旅费、生活费都有限,一张机票要 800 多美元,够在巴黎生活一年了。坐船只要 100 多美元,但要二十四天航程。大家在船上做伴,可减少旅途的单调与孤独。他说服了大家坐船去巴黎。

航程结束,来接船的是单声姐姐的学生钱志襄,他从头等舱找到三等舱都没找到单声,以为单声没有来。看到单声从四等舱里走出来,钱志襄很惊讶:“你怎么乘四等舱?舱里都是参加越战的法国伤兵。”单声回答说:“出国来坐四等舱,回国时乘头等舱,是不是强过出国时坐头等舱、回国时坐四等舱?”钱志襄一听,拍着单声的肩膀,连声称赞他“有志气,有志气”。

1954 年 7 月,单声取得巴黎大学国际法学博士学位,同年又考入英国伦敦大学博士研究院研究国际公法。照理说,有这样的学历找工作应该很容易,但是国际法为国家服务的性质决定了国际法人才不可能离开国家的需要而独立存在。当时的中国还没有条件为单声提供施展才华的舞台,而且那时欧洲华裔求职都很难,学国际法的单声求职更难。

迫于生活的压力,单声只好弃学从商。1956 年,他应聘为香港驻欧洲进出口公司总经理,从此开始了漫长的商旅生涯。单声从商也和他母亲有关系。他出国留学前,母亲就说过:“你念的是法律,找工作不如理工科容易,必要时也可以转个弯考虑经商,做做生意,先解决生活问题。”

单声这段经历说明他在人生道路上,很会适应环境,与时俱进。就像我们现在的大学生,就业困难,不能老是抱着“我是名牌大





学毕业的”,“我是某某专业毕业的”,非要找一个对口专业的工作想法,有的人可能会一帆风顺,但更多的是需要转弯的,有时往往转了弯反而会达到最终目的。正如单声所说的,他学的是国际法,平时用上国际法的机会很少,但最后这国际法知识却派上了大用场——《反分裂国家法》的提出正是建立在国际法的基础之上。

投资地产成就海外传奇



1962年,30岁的单声进入西班牙国立外交学院,很快取得了文凭。两年后,他在前西德和马德里经营进出口公司,略有积蓄。因为公司在西班牙南部有业务,那时的单声常与西班牙朋友在罗他小镇喝酒喝咖啡,单声“小费”一出手就是25西币。很快,他发现,西班牙南方沿海地区的地皮很便宜,只有5西币1平方米。就是说,他每给一次小费就等于丢了5平方米地皮。这使单声想起早年间父亲告诉他“全上海最富有的人”的故事。

单声小时候,曾经问过父亲全上海谁是最富有的人。父亲告诉他,一个曾经很贫穷的犹太人哈同是上海最富有的人。他问父亲为什么哈同会比中国人还有钱?父亲说,犹太人是很有经商天赋的民族,哈同就因为在上海买地皮赚了大量财富,才成为全上海最富有的人。父子间的这次对话在他心里扎下了根。

尽管这一想法遭到很多人反对,单声最后还是决定了。单声开始从一个个小地主的手中买地,但到买计划中的最后一块地时,让他担心的事情发生了。在单声购买的所有地皮当中,有一块地像一把刀一样插在中央,这块地拿不下来整块地都没用。单声带着诚意





去找这块地的主人商量，然而对方说只要自己活着就不会卖。

四年后的一天早晨，单声接到一个让他终生难忘的电话。单声的律师在电话里告诉他，有一个人去世了，这个人的遗嘱上面写着他的地要卖给单声，不卖给别人。

喜出望外的单声终于买得了这块地。然而，40多英亩的沙土地种不出农作物，没有给单声带来任何收益。因为长时间没什么用场，当地人纷纷议论开来。他们嘲笑单声没有头脑。

单声没有后悔自己的决定，他在这里养马，养奶牛，种果树，还养过26只孔雀。不久，罗托鲁阿旅游业迅速发展，这个有着“阳光海岸”之称的南方小镇很快吸引了众多外国游客，如今成为西班牙著名的旅游目的地。几十年之后，单声买的这块地被开发了，有了两个五星级的旅馆，有400多栋花园洋房，地价涨了5000多倍。这是单声在投资地产业中，最辉煌的一次。

从这时候起，单声的名气越来越大，生意也越做越好。

单声的一生似乎与地产有着不解之缘，就连他现在的住所，在伦敦一条清静街道上的古老的花园洋房，在他买下之后也成了价值连城的传世家产。

那一天，单声开车看到路旁有一栋房子很奇怪，屋顶是圆的，他感觉如果在这里唱京戏一定聚音效果很好。于是就告诉了他的太太，他太太说：“你既然这么喜欢这栋房子，你就写封信给这个房主吧！你说你想要买这栋房子。”他太太鼓励他尝试着去联系房主。于是单声写了一封信给房主。信发出去以后，并没有回音。

直到有一天早晨8点钟，来了一个陌生的电话：“你是不是那个写信给我，要买我房子的人？”房主是位老先生，他告诉单声，他





和单声一样喜欢音乐，现在年纪大了，如果房子真要卖了，就卖给他。房主开的价钱连市价的一半都不到。单声先付了 500 英镑的定金。过了几天，房主打电话给单声要求能多加 50000 英镑才出售。单声也毫不犹豫答应下来。

就这样，一个念头、一封信，单声买到了自己喜欢的房子。然而事情还不止于此。在单声搬进来之后，博物馆的人来了好几位，来看这个房子，告诉他，英国古典主义画家埃德温·朗曾经在这里住了好多年。这幢房子也是当时非常有名的建筑师诺门设计建造的代表作品。

后来，单声的太太因病去世，葬在了这栋房子的花园中。这栋房子也成为单声家族在英国团聚的地方。

如今的单声在事业上依然很忙。他除了常被邀请参加欧洲各种国际会议，又要照顾西班牙和英国的房地产投资业务，最近又开始转为投资股票和期货。他说：“我们海外华人想为国家做点事真的很难。首先得生存，解决了温饱问题，还得有坚实的经济基础，然后才能拿出时间和金钱为国家为华人华侨做点事情。房地产是‘被动投资’，要等待别人来买才能实现利润；而投资股票、期货才称得上是‘主动投资’。自己要变‘被动’为‘主动’，以便用更多的钱来回馈社会，回馈祖国。”

力促祖国统一

在把事业发展到英国的同时，单声开始了同英国侨界的接触，很快成为英国华侨协会会员，担任理事后，又被选为会长。单声的





慷慨大方、对华人公益事业的热情,为他在华人中赢得了很高的威望,为自己成为著名侨领打下了坚实基础。

在抗洪救灾、抗击非典、汶川大地震等事件中,他都发动海外华侨捐款捐物。上世纪九十年代初,他和法籍华人汪淑芬女士联手创建了欧洲华侨教育基金会,致力于在国内扶贫助教,迄今,已先后在国内创办了 15 所希望小学。

2006 年,汪淑芬女士过世后,单声支持自己的二女儿单盛娜,接替她担任欧洲华侨教育基金会会长,自己担任名誉会长,继续带领欧洲华人捐资助学,让更多的人来关心祖国贫困地区的教育事业。因此,他发动全欧洲的华人捐款,在祖国大陆建 100 所希望小学,其中在重庆市建 50 所希望小学。

除了积极参加国内公益事业外,单声对家乡泰州也有资助。他将自己位于东进路的祖宅捐给政府,作为孩子们的课外活动场所。由于西仓路改造,东进路全线打通,现在单声的祖宅仅剩下三间。后来祖宅得到翻新,单声回来看到后非常高兴。现在那儿成了单毓华、单声爱国主义事迹陈列馆。为报答家乡人民的厚爱,他出资 100 万元建立了一个教育奖励基金会,长期奖励家乡勤奋学习的学生。去年,单声表示,要将祖上传下来的文物,以及自己在欧洲买来的文物捐献给家乡泰州。

单声最关心的是祖国的和平统一,参与最多的公益活动也是祖国的和平统一促进活动。2000 年初,在单声的积极倡导下,全英华人华侨中国统一促进会在伦敦正式成立,单声被推举为会长。在英国开展工作的同时,他和现在的夫人桂秋林女士还积极参与世界各国华人华侨中国统一促进会联合组织的活动,发挥了重要作用。





在单声的带领下，全英华人华侨中国统一促进会多次举办两岸统一问题研讨会，向广大侨胞、台胞宣传“一国两制”，驳斥台湾分裂主义者的行径。单声亲自率团参加柏林、华盛顿、悉尼、东京、莫斯科等地的世界华人推动祖国统一大会。有关海峡两岸和平统一的国际会议和交流，他都是最积极的组织者和参与者之一。

当听到台湾民进党想用国际法中“民族自决”公投法理来取得“台湾独立”时，国际法博士单声终于在古稀之年找到了自己的用武之地。在柏林第一届世界性中国和平统一促进会上，单声根据国际法法理针锋相对地提出“无限扩张法权，惩治台独行径”的倡议，发出“以法遏独”、“以法促统”的号召。

2004年5月9日，访问英国的温家宝总理与侨界代表、英国教育、科技界知名人士和旅英学者、专家座谈时，身为国际法博士的全英华人华侨中国统一促进会会长单声当面向温总理提出：“在目前‘台独’势力猖獗的情况下，我们建议国家制定《统一法》，一定要尽快制定，而且刻不容缓。我们制定《统一法》，对‘台独’分子将起到震慑作用，也是探讨和平解决台湾问题可以考虑的方案之一。”温总理听后，非常高兴地说：“你对关于祖国统一的意见非常重要，非常重要，我们会认真考虑。”

仅隔三天，2004年5月12日，国台办新闻发言人李维一在新闻发布会上指出，有关促进祖国统一的建议，包括以法律手段促进祖国统一的建议，我们都会认真地考虑，并予以采纳。这个“立法促统”里程碑式的建议，为以法律手段推动中国走向统一奠定了基础。

2005年3月14日，十届全国人大三次会议以无反对票通过《反分裂国家法》。当日，国家主席胡锦涛签署《中华人民共和国第





三十四号主席令》，颁布实施这一法律。《反分裂国家法》成为一部争取和平解决台湾问题、实现祖国和平统一的法律。一部促进两岸关系发展、推进两岸和平统一的法律，一部维护国家主权和领土完整、反对和遏制“台独”分裂势力分裂国家、维护台海地区和平稳定的法律，得到全世界友好国家政府和人民的广泛支持。

单声说，到了晚年，忙来忙去，就是为祖国的统一而忙。他现在最大的愿望就是能看到海峡两岸统一的那一天。

(本稿由泰州市社科联推荐 沈 嶙、顾 佳整理)



江苏人文社会
科学讲座

190



陆镇余，原泰州市文联主席、党组书记，江苏省社科院泰州分院研究员，南理工泰州科技学院特聘教授，江苏省炎黄文化研究会理事。曾主编《泰州志》、《黑猫丛书》，编审《泰州印记——地名文化集萃》，编辑《泰州文化丛书》。

